

MUERTE DEL SEÑOR SAGASTA

El partido liberal

Consagrado al Sr. Sagasta por periódicos de todos los matices el homenaje que merecen sus preclaros servicios y sus prendas morales, intelectuales y políticas, los periódicos, como no podía menos, principian ya á ocuparse de la suerte que puede esperar al partido liberal; desgraciadamente quebrantado—no es posible negar la realidad—en su hueste y en su organización, desde hace algún tiempo. Principiaron las disidencias y la debilidad cuando el rompimiento con el Sr. Gamazo, y luego se han agrandado estos quebrantos con otrasostas, disidencias y desfallecimientos.

Todo el mundo se pregunta ahora: ¿bajo qué bases y en qué dirección se reorganizará el partido liberal? Por de pronto ya han adelantado algunas opiniones personas importantes, y los periódicos por su parte se apresuran á expresar sus juicios.

El Sr. Moret

En Roma, donde se encuentra, ha expresado estas opiniones á uno de aquellos periódicos, según vemos en el *Diario Universal*:

«Para el partido liberal, la muerte de Sagasta es una verdadera desgracia, sobre todo cuando el país se halla tan escaso de organismos de gobierno. No es hora, sin embargo, de ocuparse de la transformación que está llamado á sufrir. Ante los restos del gran patriota, sólo puede pensarse en el duelo de la patria y en la tristeza que reina en aquel tranquilo hogar, donde una hija modelo prolongaba, á fuerza de cariño, los días del glorioso estadista.

En España, como en otros países latinos, no existe una opinión pública ya formada: se hace únicamente una política de grupos. Sagasta tenía unidas, en un sólo y poderoso núcleo las fuerzas del partido liberal. La muerte de Sagasta traerá como consecuencia la disolución del partido.

La desaparición de nuestro ilustre jefe tiene un aspecto más grave, por la proximidad de las elecciones.

De éstas resultará un número considerable de representantes liberales, con los cuales se podrá formar un núcleo importante de oposición. Claro que esto depende de la actitud que en las presentes circunstancias adopte el Sr. Silvela.

No regreso ahora á España. ¿Qué haría yo allí? Quiero consolarme del dolor lejos de los ruidos y las pasiones de la política.»

El Sr. Montero Ríos

Atribuye *El Liberal* al Sr. Montero Ríos declaraciones, algunas de las cuales no hemos de ocultar que han llamado nuestra atención.

«Alguien—ignoro quién—ha lanzado la idea de la formación de un Directorio, cuya misión sería, á lo que parece, continuar los trabajos electorales ya emprendidos por el Sr. Sagasta y reconstituir el partido, ignoro también en qué forma.

«Declaro sinceramente que no soy partidario de ese anuncio de Directorio. Este no conduciría á nada político, á nada práctico. Sería, á juicio mío, un organismo que, lejos de beneficiar al partido, le perjudicaría grandemente, dividiendo más á sus hombres, ahondando más sus diferencias. Se perdería el tiempo, y nada más.

El partido liberal es hoy, con la muerte del Sr. Sagasta, un edificio completamente ruinoso, y lo único que debe hacerse es recoger los materiales sanos para levantar otro edificio totalmente nuevo.

La labor que se impone es la formación de un gran partido liberal, que tenga por límites de un lado, la izquierda del partido conservador; de otro, la República. Un partido en el que entren todos los elementos que pertenecieron al partido liberal, tales como los señores duques de Tetuán, López Domínguez y Canalejas.

El programa de ese partido debe ser la rectificación más absoluta del programa, de la conducta y de los procedimientos seguidos en su última época por el partido liberal.

Para nadie es un secreto que yo no estaba conforme ni con aquel programa ni con aquella conducta. Sólo mi afecto personal al Sr. Sagasta y el deseo de no crearle dificultades, me hacían callar públicamente. Y digo públicamente, porque en cuanto al señor Sagasta, lo conocía de sobra.

Muerto el Sr. Sagasta, yo recobro en absoluto mi libertad de acción, no hallándome dispuesto á cooperar ni directa ni indirectamente á nada que esté en contra de mis convicciones y de mis ideales democráticos de toda la vida.

Empeñarse en arrastrar el cadáver de un partido, es sencillamente suicida para los mismos que en tal empeño se metan.

Repto que hay que edificar de nuevo, saneando lo que queda del edificio, haciendo una selección, tan grande como necesaria. Unamos á esos restos sanos todos los elementos que antes formaron en el partido, y podrá constituirse un partido liberal po-

tente, vigoroso y esencialmente democrático, cuyo programa debe consistir en hacer lo contrario de lo que ha hecho el que con el fallecimiento del Sr. Sagasta ha muerto también.

Sólo á esta labor prestaré yo mi concurso.»

El señor marqués de la Vega de Armijo

«Si el partido liberal—ha dicho—no fuera una exigencia nacional en España, muerto su jefe, se disolvería.

Es llegado ahora, no obstante, el momento de las mayores abnegaciones y de los mayores sacrificios.

No sólo para perpetuar la memoria del muerto, que tan fundamentalmente y con tanta fortuna trabajó por el bienestar de España, por la libertad y por la pacificación de las conciencias, sino en bien de la Monarquía, es llegado el momento de que nos sumemos en una agrupación todos los liberales.

Cuanto se habló de concentraciones y de inteligencias en las últimas crisis, puede ahora ventajosamente ejecutarse.

Desaparecidas las incompatibilidades personales creadas por las asperezas de la vida, nada hay entre los que hemos sobrevivido al grande hombre que nos impida reunirnos en una agrupación, en servicio del Trono y del país.

Montero Ríos, López Domínguez, Canalejas, Tetuán, Romero, todos, en suma, los que nos llamamos liberales, los que de corazón amamos el progreso y tenemos convicciones monárquicas, estamos obligados á concurrir á esa suma de fuerzas, que inspirará positiva confianza al país y será para la Monarquía una solución de gobierno.

Asunto es éste que no puede aplazarse, y que cuanto más pronto se ejecute, ofrecerá menos dificultades; pues cuando se experimentan los mayores dolores, es cuando se sienten alientos para los más grandes sacrificios.»

El Sr. Silvela

«No como presidente del Consejo de ministros—ha dicho el Sr. Silvela—sino como español, voy á dar á Vd. mi opinión, según desea, acerca del porvenir del partido liberal.

Después de la tremenda crisis por que éste atravesó en el último período de mando del Sr. Sagasta, al que tan hondas y visibles amarguras costaron los desprendimientos experimentados en sus huestes, jamás se encontró el partido liberal en condiciones tan ventajosas y propicias como las actuales, para realizar los fines patrióticos que le están encomendados.

Al desaparecer la gran figura de Sagasta del escenario de la política, se obscurecen ó borran incompatibilidades de carácter personal que separaban al llorado muerto de algunos de sus supervivientes, que ahora entre sí pueden sumarse.

La palabra concentración, que tanto ha sonado en estos últimos tiempos, y que sin duda responde á un señalado movimiento de opinión, no encontrará jamás mejor acomodo que en las presentes circunstancias entre los liberales.

Desde Canalejas, Montero Ríos, López Domínguez y Vega de Armijo, hasta el duque de Tetuán y Romero Robledo, pueden ahora constituir una agrupación fuerte, virgosa y popular, que encarne y represente en la política lo que el partido liberal en sus mejores tiempos, cuando lo animaba el verbo Martos y lo presidía por unánime consentimiento de todos el Sr. Sagasta.

Realizada esta necesaria concentración, tan conveniente y útil al país como á la Monarquía, pueden los que la constituyan, optar entre hacer que los rija un Directorio ó proclamar, desde luego, una jefatura.

Si yo tuviese que dar mi opinión acerca de este particular, aleccionado con lo que nos ocurrió en los Directorios que se formaron, optaría por seleccionar desde luego, entre los muchos hombres de valer que pueden constituir esa concentración, quién había de ser investido con la jefatura.

A la larga tendrá que irse á esa solución; pero los liberales verán la forma de organizarse.

Lo que el país deseará en este sentido es que cuanto antes se ponga y organice en condiciones de gobierno un partido liberal que pueda sustituirnos.

Y si á esta rápida organización se suma la circunstancia de que á realizarla contribuyan todos los elementos que vivían desligados de los partidos liberal y conservador, podrá afirmarse que por la desgracia nacional que hoy lloramos, y para continuar la brillante historia del partido liberal en España, se han reunido los hombres abnegados y generosos, que han sabido sacrificarlo todo al mejor servicio de la patria y del Rey.»

También los periódicos hablan de la actitud del Sr. Canalejas, diciendo que ayer, al ser interrogado, se mostraba con muchas reservas, aunque sí adelantó que era contrario á la formación de un Directorio.

Este asunto relativo á la situación del partido liberal, sin duda que ha de ser el preferente durante algún tiempo; y por de pronto se impone la conveniencia de que por iniciativa de los presidentes de las Cámaras, Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, se reúnan los exministros para acordar lo que estimen más conveniente.

POR QUÉ NO CONCORRE EL REY

Explicaciones del Sr. Silvela

Explicando el Sr. Silvela por qué el Rey no va hoy al entierro del Sr. Sagasta, ha hecho estas declaraciones:

«Debo explicar á la opinión por qué el Gobierno se ha opuesto (contrariando vehementes deseos de nuestro joven Monarca) á que el Rey asista mañana al entierro de Sagasta.

Estos actos populares, que son manifestación espontánea del sentimiento público, llevan y corren siempre el peligro de degenerar en manifestaciones de carácter político, sin que puedan evitarse expansiones, hasta cierto punto justificadas, ni preverse trastornos, que pueden estallar en actos á los que concurren grandes muchedumbres.

Y á esto se suma lo peligroso que resultaría crear precedentes por virtud de los cuales el Monarca resultara obligado á tomar parte en estos homenajes, corriendo el peligro, para el porvenir, de que alguien, colectiva ó personalmente, pudiera creerse preterido ó desairado; el Gobierno se ha visto en la dolorosa, pero indeclinable necesidad de aconsejar al Rey se abstenga de acompañar, como desaba, el entierro del señor Sagasta, al que se le tributarán todos los honores de capitán general con mando en plaza.»

No han satisfecho estas explicaciones á la opinión, y de ello pueden ser indicio estas elocuentes palabras de «El Imparcial»:

«Si se apela á los antecedentes, base lamentable del procedimiento oficial en España, porque no es otra cosa que la consagración de la rutina, antecedentes hay, en España y en el extranjero. Si se habla de correspondencias entre los méritos del muerto y el homenaje, no cabe duda de que Sagasta merecería el más alto, mucho más, cuando menos, que Federico Krupp, cuyo entierro presidió el Emperador Guillermo.

Es necesario que vaya penetrando á través de las deplorables antigüallas que aun quedan con disfraces pomposos como reliquia del tiempo pasado, las ideas nuevas que hacen del Rey el primer magistrado, el primer ciudadano, el primer caballero de su nación.

Deplorable será, pues, que se confirme la noticia de que el Rey no concurrirá al entierro. Se habría perdido una ocasión de que el Rey recibiera demostraciones que anhelan todos tributarios.»

Son también expresivas estas frases de «El Liberal»:

«Hoy, cuando las gentes se descubran piadosas ante el féretro en que descansa quien dedicó la primera mitad de su vida á luchar por la Libertad, y la otra mitad á la consolidación de la Monarquía, á todo el mundo ocurrirá preguntar al Sr. Silvela en qué sitio, en qué ocupación, por loable que sea, puede pasar hoy el Rey mejor la tarde que acompañando el cadáver del Sr. Sagasta.»

DE BARCELONA

En honor de Quirno Costa

Barcelona 6.—Quirno Costa estuvo hoy en el domicilio de la Cruz Roja, donde cambió cariñosas frases con los individuos de la junta de esta institución.

Créese que mañana hará una excursión á los centros fabriles; pero se duda que lo haga, porque Quirno Costa se muestra muy impresionado por la muerte de Sagasta, y se resiste á aceptar más obsequios.

El viaje, en lo que se refiere á agasajos, puede, pues, darse por terminado. Quirno Costa saldrá mañana ó pasado, para reanudar su excursión por Europa, ofreciendo volver á Barcelona antes de regresar á América.

Ha visitado á las autoridades, interesándose por la libertad de los anarquistas detenidos por la publicación de una hoja suelta contra él.

El Comité regional de la Unión Iberoamericana celebra una velada en honor de Costa.

Los salones de la Sociedad Fomento del Trabajo Nacional ofrecen brillantísimo aspecto.

Se han pronunciado numerosos discursos encaminados á encomiar las ventajas morales y materiales de la unión de España y las Repúblicas americanas, especialmente la Argentina.

Han presidido los Sres. Costa y Ferrer y Vidal.

Los productos presentados en la Exposición realizada en honor del vicepresidente de la Argentina serán enviados á Buenos Aires en Mayo próximo y expuestos en el pabellón argentino que figuró en la última Exposición de París.

Se ha aplazado la jira proyectada á Monserrat para cuando vuelva el Sr. Costa acompañado de su familia.

El paro general

Se acentúa el rumor de que muchas agrupaciones obreras han decidido adherirse á la huelga si sus compañeros continúan detenidos.

Los trabajos que vienen haciendo los partidarios del paro, hacen notables progresos. Dícese que hoy numerosos emisarios han transmitido órdenes encaminadas á excitar

á la huelga general, comenzando por los tranvías.

Entre partidarios y adversarios de la huelga hay verdadera lucha, siendo imposible ahora prever cuál de las dos tendencias triunfará, por más que se teme que los primeros lleguen á imponerse.

En las carreteras inmediatas á la capital se ejerce vigilancia para impedir coacciones sobre los que traigan víveres.

Se situarán retenes de la Guardia civil y de la policía junto á las cocheras de los tranvías, ómnibus y carros de transporte, en los muelles, en el puerto y en las estaciones.

Los guardias municipales prestarán servicio extraordinario.

Dícese que se hallan dispuestos á secundar la huelga general los caldereros, carreteros, descargadores, mozos de cuerda, lampistas, cerrajeros, mecánicos y todos los demás oficios metalúrgicos, los albañiles, los peones carpinteros, obreros de industrias textiles, marmolistas y empleados de los tranvías.

Se añade que el miércoles será la huelga general.

Hallazgo de cinco bombas

Comunican de Tarrasa que dos niños que estaban buscando caracoles encontraron en un campo contiguo á la carretera de Mataró dos bombas explosivas.

Enteradas del hecho las autoridades, practicaron un reconocimiento en aquel sitio, encontrando otras tres bombas recién construidas.

El Juzgado actúa con actividad.

LA GUERRA en Marruecos

La situación en Fez

Tánger 6.—También hoy han llegado correos de Fez.

Las noticias que trajeron son más optimistas que las anteriores, y presentan la situación en Fez casi como normal.

Es ya tan grande el convencimiento de que la rebelión no ofrece tan serio peligro, que la misión francesa se dispone á regresar á Fez y la misión italiana seguirá la misma conducta, saliendo de aquí poco después de aquí.

También se preparan á marchar á Fez los comerciantes que tienen negocios en aquella ciudad.

Estos hechos son la prueba más convincente del cambio operado en la opinión, convencida de que el Sultán logrará reducir pronto á los rebeldes. Si aún no ha emprendido contra ellos las operaciones, se debe, según se cree á que espera que sean trascorridos ocho días después de la Pascua, durante los cuales la religión prohíbe pelear á los musulmanes.

Kábilas en queja

Tánger 6.—Las kábilas de Benisuhar y Fahs, que habitan en los alrededores de Tánger, han enviado á esta ciudad comisiones armadas, las cuales, después de sacrificar reses delante del palacio de su gobernador respectivo, pidieron á Mohamed Torres que dicho gobernador suyo ocupara la alcazaba de Tánger.

Mohamed Torres les ha contestado que estas cuestiones pequeñas se arreglarán después de terminada la rebelión de Taza. La tranquilidad de Tánger es absoluta.

El Roghí en retirada

Tánger 6.—Se confirma la noticia relativa á la retirada del Roghí, atribuyéndose ésta al desmembramiento de sus fuerzas, toda vez que se calcula que sólo le quedan unos 3.000 partidarios.

Caravana asaltada

Tánger 6.—En el lugar denominado Ujad Musá, los bandidos han asaltado una caravana.

Se llevaron quince camellos con sus cargas.

Venezuela

Caracas 6.—El pánico financiero empieza á calmarse. Los comerciantes admiten los pagos en billetes.

Mil quinientos revolucionarios que al mando de Ramos y Peñalosa marchaban sobre la capital, han sido derrotados cerca de Gastire.—Fabra.

Reclamación al gobierno alemán

Paris 6.—Telegrafían de Nueva York que los propietarios del vapor americano «Caracas», apresado en La Guayra por los buques de guerra alemanes, se disponen á reclamar una fuerte indemnización del gobierno alemán, fundándose en que el vapor «Caracas» fué cargado y despachado del puerto antes de hacerse la declaración del bloqueo por las escuadras inglesa y alemana.

Noticias de la guerra

Paris 6.—La situación de Caracas es cada vez más insostenible. Los desórdenes revolucionarios aumentan y el presidente Castro se encuentra en grave apuro.

Un despacho de La Guayra dice que el general Matos se dispone á regresar en seguida á Venezuela y tomar de nuevo el mando de los ejércitos de la revolución, contando con el concurso de Rolando, cuyas fuerzas, mandadas por Matos, marcharán muy pronto sobre Caracas.

En el caso de triunfar Matos, se espera que las negociaciones con los aliados se harán más fáciles y podrá terminarse el conflicto.

La situación financiera es cada vez más grave.

Ventajas de los rebeldes

Berlín 6.—Según noticias de Nueva York, los insurrectos venezolanos parece que llevan gran ventaja y que las tropas gubernamentales están desmoralizadas.

En los Estados Unidos se teme que la caída del presidente Castro pueda originar nuevas dificultades.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

El temporal

Villagarcía 6.—A consecuencia de una fuerte crecida del río Umía, ha sido destruido un puente, de propiedad particular, arrastrando la corriente al dueño y varios operarios.

El dueño pereció ahogado. Los obreros pudieron salvarse á nado.

El Obispo de Badajoz

Badajoz 6.—El prelado D. Ramón Gómez Torrijos ha pasado el día mejor, dentro de la gravedad.

Se han celebrado rogativas en todas las parroquias.

El mayordomo de Palacio ha telegrafiado en nombre del Rey, interesándose por la salud del prelado y rogando que se le comuniquen noticias del curso de la enfermedad.

Festival de Reyes

Pontevedra 6.—Organizado por la Sociedad Protectora de los Obreros se ha verificado hoy el festival de Reyes en obsequio de los niños pobres, á los que se repartieron juguetes y ropas, adquiridos por suscripción popular.

El reparto se hizo en la Sociedad, acudiendo más de 1.000 niños y numeroso público.

La alegría infantil fué indescriptible, desahollándose como comovedoras escenas. Amenizó el acto la banda de música de la Beneficencia, concedida por el Ayuntamiento.

Los liberales de Guipúzcoa

San Sebastián 6.—En el palacio de la Económica Vasongada se ha celebrado una numerosa reunión de los principales elementos liberales de esta capital, Irún, Tolosa, Eibar y otros pueblos de Guipúzcoa, con objeto de tratar de erigir un monumento conmemorativo de los gloriosos hechos llevados á cabo por el valiente batallón de Miqueletes de Guipúzcoa en la última guerra carlista.

Fuga de penados

Tarragona 6.—Esta madrugada se han fugado del edificio destinado á talleres del penal dos reclusos que sufrían condena por robo. Al uno le faltaban tres años, y al otro nueve para extinguir la condena.

Propagandistas republicanos

Castellón 6.—Esta mañana ha marchado el Sr. Salmerón, acompañado de su hijo.

Fuó despedido en la estación por inmenso público.

En el expreso de Valencia han salido para Barcelona los Sres. Junoy, Corominas y Lerroux.

En el correo de Cataluña salen los señores Blasco Ibáñez y Soriano para Valencia, siendo despedidos en la estación por muchos correligionarios.

El Sr. Sagasta

Partida de bautismo

He aquí la partida de bautismo del señor Sagasta:

«Folio 134 del libro núm. 9 de batizados de la parroquia de Torrejilla de Cameros.—D. Práxedes Mariano Mateo Sagasta.

«En la villa de Torrejilla de Cameros, á 22 de Julio de 1825, Yo, D. Juan Martínez de Tejada, con permiso de mi infrascripte cura propio de las iglesias unidas de esta villa, bauticé solemnemente á un niño que nació el 21, á las cinco y media de la mañana; le puse por nombre Práxedes Mariano de Mateo Sagasta; es hijo legítimo de don Clemente Mateo Sagasta, natural de Logroño, y de doña Esperanza Escorial, natural y vecinos de ésta, habiendo sido también vecinos de dicho Logroño; abuelos paternos don Francisco Mateo Sagasta y doña Angela Díez Antoriana (ésta ya difunta), naturales de Genevilla, diócesis de Pamplona, y vecinos del referido Logroño; maternos D. Nicolás María Escorial y doña Manuela Sáenz del Prado (ya difunta), naturales y vecinos de esta villa; fueron sus padrinos su abuelo D. Nicolás María Escorial y doña Fausta Lorzano, que también contraigo, quienes sabían su obligación y cognación espiritual, y lo confirmamos el bautizante é yo.—D. Pedro Fernández Bobadilla.—Juan Martínez Tejada.»

La bandera española

La «Gaceta» publica hoy la siguiente real orden de la Presidencia del Consejo de ministros:

«Excmo. señor: S. M. el Rey (q. d. g.) ha tenido á bien disponer que el día 7 del actual, en que se verificará el entierro de D. Práxedes Mateo Sagasta, se haga ondear la bandera española á media asta en todos los edificios del Estado en esta corte, en señal de duelo.

De real orden lo digo á V. J. para su cono-

cimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 6 de Enero de 1903.—Francisco Silvea.
Señor ministro de...»

Más coronas

«A D. Práxedes Mateo Sagasta, Demetrio Alonso Castrillo.»
La Asociación de la Prensa ha enviado una corona con la siguiente dedicatoria: «Al antiguo director de «La Iberia», la Asociación de la Prensa.»
«El Globo» a Sagasta.»
«A. D. P. M. Sagasta, el partido liberal de Granada.»
«A Sagasta, el partido liberal navarro.»
«A Sagasta, «El Diario Universal.»
Otra del Sr. Barriovero.
Otra del Sr. Mirasol.
«La ciudad de Huesca a su ilustre hijo adoptivo el gran patriota D. Práxedes M. Sagasta.»
Otra del Sr. Sánchez Román.
Otra de doña Pilar Mora.

El pésame de la Reina Isabel.

S. M. la Reina doña Isabel ha dirigido a la hija del Sr. Sagasta el siguiente telegrama:

París 6 (11 mañana).

Señora doña Esperanza Sagasta de Merino. Con profunda pena acabo de saber la muerte de mi leal y querido amigo Sagasta. Recibid tú y tu familia mi sentidísimo pésame.

Sabes cuán de corazón te acompaña en tu dolor tu muy cariñosa amiga.—Isabel.

El pésame del vicepresidente de la Argentina.

Barcelona 6 (3 tarde).

Sr. D. Fernando Merino. Acompañó a ustedes en su dolor por la gran desgracia que enluta a España.

Hago votos por que la resignación cristiana permita a ustedes soportar el rudo golpe.—Quirino Costa.

Los bienes del finado

Los bienes del Sr. Sagasta debían ser muy escasos. Todo el mundo sabe que vivió modestamente de los sueldos y no de los negocios.

No se le conocían más propiedades que la casa de Avila y otra en Chamberí, adquirida cuando los terrenos en aquel barrio costaban muy baratos.

Familias de luto

Con motivo del fallecimiento del Sr. Sagasta, vestirán de luto las siguientes familias:

Señores de Merino; señora viuda de don José Sagasta é hijo; Excmo. Sr. D. Pedro Sagasta é hijos; señores de Rodríguez é hijos; señores de Escolar é hijos; señores de Rodríguez, Aguilera é hijos; señores de Roquejo é hijos; señores de Galarza é hijos; señores marqueses del Romeral; señores de Salvador (D. Amós) é hijos; señora viuda de Escolar é hija; Sr. González Muñoz; Sr. Rodríguez Aguilera, capellán del Monte de Piedad, y Sr. D. Gabriel de la Puente é hijos.

El Sr. Merino en el Congreso.

Anoche, á las diez, estuvo D. Fernando Merino en el Congreso contemplando durante largo rato el cadáver de su ilustre padre.

Le acompañaron los señores conde de Gaxay, Franco, Soldevilla, Riu y otros amigos de su intimidad.

El Sr. Merino se retiró de la capilla ardiente, no pudiendo disimular la dolorosa emoción que le dominaba.

En la Basílica de Atocha

Concedida por la Casa Real la autorización para inhumar en el panteón de Atocha el cadáver del Sr. Sagasta, ayer, á las dos de la tarde, comenzaron los preparativos para dicho acto.

El intendente, señor marqués de Borja, y el arquitecto director de los obras de la Basílica, Sr. Arbós, acompañaron á los individuos de la familia del Sr. Sagasta encargados de elegir el lugar en que ha de efectuarse la inhumación.

Este sitio hace «pendants» con el que ocupan los restos del general Prim, situado en la erujía que mira á Poniente.

En esta erujía álzase un monumento alegórico con la inscripción siguiente:

«PRO PATRIA
MORTUIS
HONOR ET PAX.»

La inscripción termina con las simbólicas «calf» y «comega».

Una vez escogido el sitio, ocho hombres se pusieron á preparar la fosa y se ha continuado toda la noche, á fin de terminar la obra antes de la hora del entierro. La fosa es provisional, pues el firme del terreno es mucho más profundo; tendrá 286 metros de larga y 1'46 de anchura, por dos de profundidad.

El interior de este sepulcro provisional quedará revestido de ladrillo y cemento y será cerrado por una gran losa de mármol blanco.

El féretro será encerrado en una caja de zinc, para evitar que lleguen á él las humedades del terreno, hasta que se construya el monumento definitivo.

En la erujía que mira al Sur están ya emplazados los dos Palafox, general Castaños y marqués del Duero.

En la opuesta se colocarán el de Ríos Rosas, en proyecto desde 1833 y el del insignie Cánovas del Castillo.

Junto á los muros de las naves, y en el jardín del patio central podrán disponerse también enterramientos.

Entrando en el panteón por la puerta principal (el panteón comunicará por otras dos con la futura Basílica), se hallará en el primer claustro, á la mano derecha, el sepulcro de Prim (cubierto ahora por enorme vitrina de cristales), y á la izquierda el sepulcro del Sr. Sagasta.

El panteón está guardado desde esta tarde por servidores del Real Patrimonio.

En la casa del Sr. Sagasta

Con las señoras doña Esperanza Sagasta y doña Elena San Juan permanecieron en la casa las señoras de Alonso Castrillo, Alvarez Capra, Barriero, Fernández de las Cuevas, Salvador, Rodríguez y otras, cuyos nombres no retiene la memoria.

A las seis y media se rezó el rosario, que llevó el padre Hidalgo, ante una Virgen del Pilar, de plata, iluminada por candeleros del mismo metal.

Terminadas las preeces, el Sr. Merino hizo esfuerzos inauditos para conseguir que su esposa se retirara á sus habitaciones, cosa que no logró por completo hasta cerca de las nueve, en que pudo sustraerla á la conversación de las visitas del duelo.

Doña Elena San Juan

Por omisión involuntaria no hemos dicho que desde que se inició la gravedad en la enfermedad que ha producido la muerte al Sr. Sagasta, su hija política, doña Elena San Juan, no se apartó un momento de la cabecera del lecho del ilustre patriota.

La respetable viuda de D. José Sagasta, al tener noticia de la enfermedad de su padre

político, se trasladó á Madrid, á donde llegó, en unión de su hija Angelita, en la mañana del sábado último.

Desde aquel momento compartió los cuidados del ilustre jefe de los liberales con doña Esperanza Sagasta, con la tierna solicitud que le inspiraban sus nobles sentimientos y su gran afecto al eminente hombre público.

Su hija Angelita, á quien adoraba el señor Sagasta, no salió tampoco de la alcoba, teniendo el consuelo de abrazar á su abuelo, á quien quería y consideraba como á su padre.

En la capilla ardiente

El Sr. Merino fué anoche al Congreso para visitar nuevamente la capilla ardiente.

En ésta, donde un número muy crecido de fotógrafos obtuvieron varias placas, se había organizado una guardia de parientes del finado para velar sus restos.

De diez á doce velaron al Sr. Sagasta, que por cierto tenía un semblante tranquilo, casi sonriente, los Sres. D. Bernardo Sagasta y D. Angel Galarza. De doce á dos, D. Clemente Sagasta y D. Miguel Salvador; de dos á cuatro, D. Carlos Escolar y D. Gabriel de la Puerta. Le velaron de cuatro á seis D. Celedonio Rodríguez y D. Angel Aguilera, y de seis á ocho D. Federico Requejo y D. Ricardo de la Puerta.

A las siete se ha celebrado la primera misa en la capilla ardiente, cuyas puertas se han abierto al público de nuevo á las ocho de la mañana.

La última guardia

La última guardia al cadáver del ilustre jefe del partido liberal, la han hecho los señores D. Gregorio Jover, D. Tomás Ariño, D. Ramón Melgares, D. Arturo Portegaz, D. Enrique Narvi, el Sr. Herreros de Tejada y el secretario del Congreso D. Martín Rosales.

Llegada de comisiones

Hoy han llegado á Madrid varias comisiones de provincias con objeto de asistir al entierro del Sr. Sagasta.

De Barcelona ha venido en representación del partido liberal el diputado á Cortes don Juan María Forgas, según telegrafió ayer al Sr. Merino el jefe local, Sr. Comas Masferrer.

El partido liberal de Barcelona remite una magnífica corona de bronce.

De Murcia ha llegado una comisión del partido liberal, á la que se han agregado los Sres. Cañada y Baracba.

La comisión trae también una corona.

El Centro militar

El Centro del Ejército y de la Armada ha acordado dedicar una corona al excelentísimo Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta y nombrado una comisión de su Junta directiva para que asista á su entierro.

Piadoso detalle

El rosario que tiene colocado sobre el pecho el cadáver del Sr. Sagasta, es de su hija, doña Esperanza, cuya voluntad es que permanezca sobre el cuerpo de su padre hasta que éste reciba sepultura.

Llegado ese momento, lo recogerá el duque de Bivona, para entregar á la señora de Merino tan precioso recuerdo.

Los diputados en el entierro.

La invitación ayer repartida entre los representantes de la Cámara popular se halla impresa en papel de luto, y dice así:

«La Mesa del Congreso de los Diputados y la Comisión de gobierno interior, ruegan á V. S. se sirva concurrir mañana miércoles, á las dos de la tarde, al acto de la conducción al Panteón de Atocha del cadáver del Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, presidente que fué de este Cuerpo Colegislador. Palacio del Congreso 6 de Enero de 1903. El secretario primero, Eugenio Montero Villegas.»

El Obispo de Sión

A las cuatro menos cuarto de la tarde estuvo en el Congreso el Obispo de Sión, orando breve rato ante el cadáver del Sr. Sagasta.

Los veteranos

«Los Milicianos nacionales veteranos de Madrid han expresado el deseo de rendir homenaje al cadáver del Sr. Sagasta, y ya que no han sido los encargados de velarlo, han concurrido esta tarde al entierro.

Los liberales de Huelva

El senador liberal por Huelva, Sr. Jimeno de Lerma, ha recibido el siguiente telegrama:

«Huelva 6.—Poseídos de gran pesar, le rogamos nos represente, llevando una corona en nombre de los liberales de Huelva.—Vázquez López.»

El Sr. Jimeno de Lerma, cumpliendo el honroso encargo, ha enviado una hermosa corona.

Sobre la presidencia del duelo

El oficial mayor del Congreso, Sr. Vivanco, procurando ayer la organización del ceremonial dispuesto para el entierro del señor Sagasta, hubo de visitar diferentes veces al presidente del Consejo de ministros y á los presidentes de las Cámaras, para ultimar detalles en consonancia con las disposiciones oficiales y con las reglas establecidas por el costumbre en tales casos.

Parece ser que en la organización del cortejo hecha por el elemento oficial, quedó designado para presidir el duelo el Sr. Montero Ríos, y esto vino á crear una grave dificultad, porque el presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo, saliendo por los fueros de la Cámara á la cual pertenecía el Sr. Sagasta, expresó por conducto del Sr. Vivanco al presidente del Consejo de ministros la contrariedad que le producía ver relegado á segundo término la representación de la Cámara popular.

Anoche recibió el presidente del Congreso una carta de puño y letra del Sr. Silvea, en la que después de exponerle algunas consideraciones, recuerda las costumbres en los ceremoniales de Palacio y diciendo que la Constitución misma dá ciertas preferencias al Senado, y esto explica la designación del Sr. Montero Ríos para la presidencia del duelo en el cortejo fúnebre.

El marqués de la Vega de Armijo contestó anoche mismo al Sr. Silvea aduciendo algunas muy poderosas razones para justificar su pretensión, diciendo que el Sr. Sagasta era hoy un diputado, y como tal, correspondía la presidencia del duelo á esta Cámara; que el Sr. Sagasta había presidido el Congreso, y finalmente, que en el caso de que para los efectos se tuviera en cuenta que el finado acababa de ser jefe de un Gobierno cuyas Cortes no se han disuelto, corresponde la presidencia del duelo al presidente más antiguo.

Expuestas las anteriores razones, parece que manifestaba también el señor marqués de la Vega de Armijo en su carta al jefe del Gobierno que, de no ocupar el sitio que corresponde á la representación que en el duelo debe tener el Congreso, habría de sumar su personalidad en el cortejo con los demás representantes en Cortes.

Sagasta en sociedad

Dice el «Heraldo»:

«Siempre que invitaban al Sr. Sagasta para los bailes de las embajadas ó de las casas aristocráticas se disculpaba. No le gustaba comer fuera de su casa, y prefería á todas las tertulias la íntima de su comedor, y sólo hacía excepciones, cuando estaba bueno, para ir á casa de la duquesa de Medinaoeli, hoy de Denia, á la que profesaba especial afecto y á la que eligió para presentar en el mundo á su hija.

Como hombre acostumbrado á los triunfos en determinadas materias y como cumplidísimo caballero, era reservadísimo en todo lo que de cerca ó de lejos pudiera referirse á favores recibidos, y de una virtud digna de José, que dejó la capa en manos de la esposa de Putifar, cuando se trataba de emplear seducciones para influir en política ó obtener lo que él creía que no podía dar.

Profesó un profundísimo respeto á la esposa del general Prim, y conservó un recuerdo fervoroso á la memoria de doña Jacinta, la duquesa de la Victoria, que fué la fiel y digna compañera de Espartero.

La Reina doña Isabel, á la que tuvo ocasión de prestar un importantísimo servicio, le quería mucho y decía que Sagasta era uno de los primeros caballeros de España.»

Origen del tupé

No hace aún mucho tiempo explicaba el Sr. Sagasta por qué habían dado los caricaturistas en dibujarle siempre con tupé.

Decía que un dibujante de Barcelona, del periódico satírico «La Flaca», vino á la corte con el encargo de hacer caricaturas de los hombres políticos. Eligió el Congreso como sitio más á propósito para hacer la suya, y se sentó en la tribuna. Aquí dejamos la palabra al propio D. Práxedes.—En el instante en que yo, que discutía entonces con los republicanos, les dirigía un apóstrofo enérgico, y en un movimiento rápido de cabeza se me alborotó y levantó el pelo. El caricaturista tomó mi silueta en aquel instante, y como «La Flaca» circulaba mucho, y la caricatura resultó afortunada, quedó condenada á verme siempre reproducido en esa forma.

Los liberales de Huesca

El vicepresidente del Congreso, Sr. Alvarado, ha recibido el siguiente telegrama:

«Huesca 6.—Ruegole acepte representación de este Ayuntamiento en el entierro del Sr. Sagasta, hijo adoptivo de Huesca, que hora hoy su muerte.—El alcalde, Manuel Batalla.»

El senador Sr. Gastón

Ferreras, Director CORREO:

Los Arcos 7 (9 m.)

Ruegole exprese mi profunda pena á la familia del jefe respetado y querido que acabamos de perder, á cuyo lado he servido constantemente toda mi vida política.—Joaquín María Gastón.

El pueblo y el cadáver

Hasta las diez de la noche duró el desfile para ver el cadáver del Sr. Sagasta.

La noche de curiosos no disminuyó ni un momento en todo el día y la noche.

Se calcula que desfilaron por delante del cadáver 30.000 personas próximamente.

El Sr. Sagasta y el dinero

Su desprecio al dinero era absoluto. Jamás le martirizó el ansia de medrar; jamás guardó nada; jamás se preocupó por reunir una fortuna, pensando quizás que con su nombre dejaba á sus hijos el más saneado de los caudales.

Mientras vivió su mujer, ella administró lo que ganaba; después, su hija fué la administradora. El nunca supo lo que tuvo, ni se le ocurrió llevar dinero en el bolsillo, por sí algo se le antojaba.

Sólo llevaba en el bolsillo una onza de oro de Carlos III, que un amigo cariñoso le había regalado durante la emigración, onza que enseñaba á veces el Sr. Sagasta á título de curiosidad.

De madrugada

Ha terminado el desfile de la muchedumbre, ansiosa de contemplar por vez última la figura del hombre que la apasionó en las contiendas políticas.

Hermanas de la Caridad susurran sus oraciones.

Son las cinco de la mañana. Al penetrar en el recinto fúnebre, una fuerte impresión de tristeza sacude el ánimo.

«La última noche de Sagasta!... En su rostro—según advierte elocuentemente «El Liberal»—ha conservado la muerte el aspecto amable que todos admiraron; hay todavía en su boca un intento de sonrisa... Rodeado de flores y coronas, entre el susurro de las oraciones de las Hermanas de la Caridad y el lagrimeo de los cirios, Sagasta reposa en la rotunda del Congreso, protegido por la Cruz.

EN PROVINCIAS

Logroño

Logroño 6.—La noticia de la muerte del Sr. Sagasta produjo profunda sensación.

La prensa local le dedica extensa información.

Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordó invitar al pueblo á que cubra con crespones negros los balcones y cierre los establecimientos.

Una comisión del Ayuntamiento pasará á dar el pésame á la familia.

Se ha acordado también telegrafiar á los hijos del Sr. Sagasta solicitando que sean trasladados los restos mortales al pueblo natal, donde se le haría un mausoleo erigido por suscripción popular.

Además se acordó celebrar un acto en el que pueda tomar parte todo el pueblo.

Una numerosa comisión saldrá acompañada de otras, en representación de los centros y corporaciones, las cuales llevarán coronas y asistirán al entierro.

A fin de tener un recuerdo que eternice la memoria del difunto, se creará un Museo denominado Sagasta.

La Diputación provincial acordó enviar una representación para que asista al entierro del Sr. Sagasta.

Adoptóse el acuerdo de que la Diputación y el Ayuntamiento no omitan gastos en lo referente á cuanto se haga por honrar la memoria del ilustre logroñés.

Se ha suspendido la música del paseo en señal de duelo.

Bilbao

Bilbao 6.—La Sociedad El Sitio tuvo hoy izada la bandera á media asta, con crespón negro, en señal de duelo por la muerte de Sagasta.

Al vicepresidente, Sr. Ariza, que se halla en Madrid, se le ha comisionado para que en nombre de El Sitio, de cuya Sociedad era Sagasta socio honorario, dé el pésame á la familia, deposite una corona y represente á la Sociedad en el entierro.

Esta tarde se verificó la inauguración del Casino Riojano, en cuyo balcón se izó la bandera á media asta, y se dirigió un telegrama de pésame á la familia del ilustre muerto.

Dirigieron también telegramas de saludo al presidente de la Diputación de Logroño y al presidente del Centro Riojano de Madrid.

Se dedicaron sentidas frases de respeto y cariño á Sagasta, y al final se hizo una colecta para las familias de los naufragos de la catástrofe de Ondárroa.

Con motivo de la inauguración del Casino, cuyo salón estuvo lleno, reina gran animación entre la numerosa colonia riojana.

Avila

Avila 6.—La noticia de la muerte del señor Sagasta cundió rápidamente por la población, produciendo general sentimiento, pues todos le conocían en la ciudad, á la que el finado mostraba predilección. Todos, lo mismo amigos que adversarios políticos, le respetaban.

Los amigos concurrirán á los funerales. Envíanse numerosas manifestaciones de pésame á la familia, por todas las clases de la sociedad.

Las parroquias han tocado á muerto. Se harán aquí funerales.

Zamora

Zamora 6.—Al ser conocida la noticia de la muerte del Sr. Sagasta, causó gran sentimiento, habiéndose suspendido los conciertos en los cafés y los bailes en los Casinos.

En el tren saldrán varias comisiones con objeto de dar el pésame á la familia y áistir al entierro.

Valencia

Valencia 6.—Aquí cayó inesperadamente la noticia, y en todas partes se comentaba las consecuencias políticas que acarrearía la muerte del insignie hombre público.

Los círculos liberal y canalejista están concurridísimos. El primero enviará al entierro del ilustre jefe del partido liberal una magnífica corona y costeará aquí solemnes exequias.

Barcelona

Barcelona 6.—En esta capital ha producido la noticia dolorosa impresión.

El Círculo liberal enviará una magnífica corona, y probablemente una comisión de los prohombres liberales de Barcelona asistirá al entierro.

Ha salido para Madrid el diputado señor Forgas, con objeto de asistir al entierro en representación de los liberales barceloneses.

En el mismo tren va una magnífica corona de bronce.

La premura del tiempo ha hecho que la comisión de liberales aplase su viaje para asistir á los funerales.

Se han cursado y siguen cursándose innumerables telegramas de pésame.

Todos los círculos y centros liberales ostentan colgaduras negras en sus balcones.

La prensa toda dedica sentidas necrologías á Sagasta.

Castellón

Castellón 6.—El diputado provincial D. Cayo Gironés, en su nombre y en el del partido liberal de la provincia, ha telegrafiado al Sr. Merino dándole el pésame por la muerte de Sagasta.

También se ha telegrafiado al Sr. Sánchez Pastor, rogándole represente á los liberales de Castellón en todos los actos en que se trate de honrar la memoria del ilustre jefe, al par que deposite una corona sobre su féretro.

Cartagena

Cartagena 6.—El Círculo liberal ha cerrado todas sus puertas menos una en señal de duelo.

En nombre del partido se ha telegrafiado preguntando el día y hora del entierro, para enviar una comisión que le represente en el fúnebre acto.

Murcia

Murcia 6.—Ha sido sentidísima aquí la muerte de Sagasta.

En el expreso de esta noche salen para Madrid comisiones del Ayuntamiento y del partido liberal para asistir al entierro y llevar la magnífica corona que el último dedica á su jefe.

El alcalde, en nombre de la ciudad, ha telegrafiado el pésame á la familia.

Sevilla

Sevilla 6.—Conocida la noticia de la muerte del Sr. Sagasta, produjo en el público honda impresión. El Círculo Liberal se vió muy concurrido, reflejándose el dolor en muchos semblantes. La junta acordó cerrar las puertas en señal de duelo.

Se han enviado á Madrid muchos telegramas de pésame. El comité provincial ha telegrafiado para que se deposite junto al cadáver una corona. Lo mismo ha hecho la Peña Liberal, que también ha cerrado sus puertas.

Se proyecta la celebración de solemnes funerales.

Muchas personalidades del partido en ésta marcharán á Madrid para asistir al entierro.

Gijón

Gijón 6.—La prensa de hoy, y particularmente «El Noroeste», dedica sentidísimas necrologías al Sr. Sagasta.

Albacete

Albacete 6.—El fallecimiento del señor Sagasta ha causado gran sensación.

Se dice que el partido liberal de esta ciudad costeará solemnes funerales.

EN EL EXTRANJERO

En París

París 6.—La noticia de la muerte del Sr. Sagasta se recibió en esta ciudad á las nueve y cuarto, por un telegrama urgente, y se divulgó con gran rapidez causando en todas partes sensación muy honda.

El embajador de España, Sr. León y Castillo, á quien se la comunicó, calificó de desastre nacional la muerte del Sr. Sagasta, y tribuló al ilustre difunto frases sentidísimas.

Los periódicos más importantes se disponen á publicar mañana el retrato del Sr. Sagasta y artículos en su elogio.

Las grandes agencias de información han telegrafiado la triste noticia al mundo entero.

Entre los periódicos que comentan la noticia de la muerte del Sr. Sagasta figuran los siguientes:

«Le Figaro», «Gil Blas», «Le Matin», «L'Éclair», «Le Petit Parisien», «The New York Herald», «The Daily Messenger», «Le Soleil», «L'Intransigent», «La Libre Parole», «Le Petit Bleu»,

Títulos vacantes

La «Gaceta» de ayer publicó dos avisos de la Dirección general de Contribuciones, anunciando por segunda vez las vacantes de los títulos de marqués de Dugros y marqués de Dos Hermanas.

D. Juan y D. Luis

De una taberna de la costanilla de los Desamparados salieron ayer tarde desafiados Ramón Rodríguez y José Balseiro, los cuales se dirigieron, para dirimir la contienda al Ángel Caído.

Por ambos mundos

La portera de la casa núm. 2 de la costanilla de San Vicente fué ayer denunciada a la autoridad por haber dispuesto de dos baules con ropa que no era de su propiedad y que entregó a una amiga suya, la cual vendió baules y prendas en una trapería.

¡Qué valiente!

En la calle de Miguel Servet fué ayer detenido un sujeto que amenazó con un revólver a una mujer.

Por blasfemos

Ayer mañana han sido conducidos al Gobierno civil, por blasfemos, seis sujetos, algunos de ellos conocidos por la policía.

Herido

En la calle de San Vicente, núm. 60 triplicado, fué levemente herido el hijo de la duena de una casa de huéspedes por un pupilo que en la misma habitaba.

Gente conocida

El «Hospicio» quedó ayer detenido en los momentos de querer apoderarse de un reloj en la Puerta del Sol.

También fué anoche detenido en el teatro circo de Price un «espada» muy elegantemente vestido, apodado «el Vaquero».

Robo importante

Del palacio que posee en Boadilla del Monte (Madrid) el conde de Chinchón, han sido sustraídos 10 cuadros de inapreciable valor artístico é intrínseco, sin que hasta la fecha se sepa quién ó quiénes hayan sido los autores del robo.

El delito ha debido cometerse desde el 31 del mes pasado al día de ayer.

El gobernador civil, Sr. Sánchez Guerra, ha dado las oportunas órdenes para que sean recuperados los cuadros y capturados los autores del robo.

La langosta

Por el ministerio de Agricultura se ha pasado al de la Guerra una real orden para que, con los elementos y material de que dispone, proceda á escarificar y limpiar de

langosta los terrenos del Campamento de Carabanchel.

Los gastos del entierro

Dícese que el Gobierno se propone que sean por cuenta del Estado los gastos del entierro del Sr. Sagasta, y que estuvo relacionada con este asunto la entrevista que por la tarde celebraron los Sres. Silvela y Villaverde en la Presidencia.

Sin embargo, la familia del Sr. Sagasta ha expresado al Gobierno el deseo de costear dichos gastos.

Expediente sobreesido

Se ha sobreesido el expediente instruido al jefe del servicio agrónomo de Toledo por supuestas faltas en la campaña de extinción de la langosta.

Enfermo

El contralmirante de la Armada Sr. Laza se encuentra gravemente enfermo de pulmonía.

LA GACETA

La de hoy publica solo el real decreto de la Presidencia disponiendo que al cadáver de D. Práxedes Mateo Sagasta se le tributen los honores que corresponden al capitán general que muere en plaza con mando en jefe; la circular sobre el ceremonial que ha de observarse en la conducción é entierro del cadáver, y la real orden disponiendo que durante el día de hoy ondee la bandera española á media asta en todos los edificios del Estado en esta corte.

De todas estas disposiciones tienen ya nuestros lectores noticia.

LOS TEATROS

Lara

El viernes próximo se estrenará en este teatro la comedia en un acto, escrita por D. Ricardo de la Vega, titulada «La presidenta del Supremo ó siempre de buen humor».

Repuesto de su larga enfermedad el distinguido actor y director D. Julián Romea, empezará muy en breve á tomar parte en las funciones de este teatro.

Marín

La función de anteañoche, organizada á beneficio del distinguido primer actor Manuel Vico, estuvo muy concurrida.

El beneficiado se distinguió mucho en la representación del primer acto de «Juan José», en la del tercero de «La Pasionaria», en el cuadro histórico «La capilla de Lanuza» y en la del juguete cómico «Nicolás».

Arteaga, Pardo, Montes Sierra, Andrade, Mateos, Riggo, Roviano, Gironés, A. Bartolomé, Valero, Calderón, Berrocal, Corral, Plascencia, García Gómez, De Diego, Báez, Sicilia, general Sanchis, Adrados, Carrillo, Rubio, Palenzuela, F. Villarejo, Díaz Bautista, Esteban, Egea, Cascajero, Montero Telling, Latorre, Alvarez Campo, Sopeña, Repullés, Segovia, Redondo, F. Espina, Ballesteros, M. Moreno, Hernández Agero, García Alix, Marchante, fray Berardo María de Cieza, García Muñoz, Maluquer, Silvela (Manuel), Pi y Arsuaga (Francisco y Joaquín), general Loygorri, Raboso, Saavedra; por el Centro del Ejército y la Armada, Martín Arrúe; Enrique Toral, Sánchez Román, marqués de Cubas, Pulido, Celleruelo, Sánchez Ortiz (D. M. y D. G.), Garay (D. José), Escobar, conde de Torre Pando, Orozco, Piñero, Feliú, Arroyo, general Cerero, Solá, Thiebaut, García (D. Rafael), Pol, Maorra, Mendieta, Urrea, Testor, García Márquez, Dorronsoro, Martínez Luna (D. Pedro), Cánovas del Castillo (D. Emilio), Lendines, Torres, Alonso Martínez, conde de Trevelez y la Comisión permanente de exgobernadores, Batégón, Sarthou (D. José), Millán Astray, Fernández de Henestrosa, Anca, Garay, G. Lequerica, Ruano, Sotillo, Pío Silben, Ribera y Urriaga, conde de Píoñel, Cánovas (D. Antonio), Quintana, Luque, Decref, Canosa, Peñalver, Alvarez de Toledo, Fernández Caro, Navarro, Barnecha, alcaide de Puerto Real, Quiroga (D. José), Sánchez Alborno, Rodríguez Yagüe, Díaz de Ribera, Ortiz, Combrano, Barrio y Mier, F. de Górdova, G. Longoria, Arana, Palou, Busutil, conde del Villar, Ovilo, Lisardo, Alfaro, García Ibañeta, Cabra, Gil, García Herrotero, Blas, Seguí, Armada, Figueroa, Salas, C. España, Liano y Perti, Alós, marqués de Reinos, Estibans, Luxán, Manteca, Mozoncillo, F. Prieto, general Lasso, Fernández de Heredia, Valdivieso, Villademoros, Elías Romero, Alvarez Núñez, R. Carvallo, Romo, Ullastres, Modet, Franco González, Valdemoro, Panizo, Dávila, Muñoz Madrid, Marín, conde del Real Aprecio, Uhaqón, marqués de Villagracia, Díaz Cañabate, Coronado, García Briz, Fernández Tuñón, Mariano de Sojo, por el alcalde y Ayuntamiento de Barcelona; Labra, general Martitegui, Torre Gil, Omsa, Verú, Casaseco, Inglada, Unceta, Fernández Alonso, P. Moreno, Sarabia, marqués de Cavaselle, Irigaray, Mediano, Campo, Estévanez, Cánovas (D. Máximo), Torres, Garralda, Ruiz Pérez, Rengifo, Leopoldo Cano, Lázaro, Seoane, Garcini, García Tudela, Izquierdo, Santonja, Martínez Tudela, Bolaño, Enriquez, Calleja, general Capdepón, Martínez de Rodrigo, general Martínez (D. F.), Gobantes, Almoína, Codos, Subirana, Beltrán, Moncada, Cartelo, Lorenzana, Agustín, Masal, Linares, Carrasco, Corrales, Gamoneda, Bañón, Moya, Kindelán, Espellus, Toro, Fernández de la Poza, Castro Pulido, marqués de Cerralbo, Ferrer; por la Academia de San Fernando, Elías Martín; Esteban Lozano, marqués de Villamantilla de Perales, Martín Sánchez, Fidalgo, Aguiar, Martín Bernal, Sánchez Jiménez, Casado Macho, Irueta, marqués de Cabriñana, marqués de San Miguel de Aguayo, Ulzurrun, Herrero Rojo; por la Diputación de Zamora, el presidente, Evaristo Díez; por la comisión de León, Manuel Izic; Xifré, Boneld, Moliner, Soler de Alarcón, Brookman.

Immediatamente detrás marchaba todo el cuerpo diplomático acreditado en Madrid, presidido por el Nuncio de Su Santidad.

La comitiva en marcha

Minutos después de las dos y media el cortejo comenzó á descender por la Carrera de San Jerónimo, mientras las bandas de música militares, s tuadas en la plaza de las Cortes, tocaban la Marcha Real.

«Abría la marcha una sección de caballería de la Guardia civil, é inmediatamente después cuatro piezas de artillería montada y una sección de infantería, que eran las fuerzas encargadas de hacer los honores en el momento de dar sepultura al cadáver.

Seguían en dos filas asilados de los establecimientos de Beneficencia, y luego las mangas parroquiales y cofradías y Sacramentales.

La carroza de Milicianos Veteranos, escoltada por una sección y llevando seis de ellos cintas que colgaban de la urna cineraria.

El carro fúnebre, á cuyos lados marchaban guardias alabarderos, servidores del Sr. Sagasta, peones camineros y porteros de las Cámaras y de la Academia de Ciencias Exactas con hachones encendidos, llevando al brazo una gasa negra. Tras de la presidencia del duelo iba inmensa concurrencia.

Detrás de la carrozas iban los maceros del Congreso.

Cerrando la marcha iban secciones de Alabarderos, Escolta Real, Guardia civil y un coche de Palacio, tirado por seis caballos, seguido de otro carruaje con coronas.

Coronas y carrozas

Otras coronas eran llevadas en distintos carruajes que precedían á la comitiva, y una de ellas á mano.

El carruaje del Sr. Sagasta iba completamente enlutado con gasas que cubrían también los caballos.

También iba otro coche de respeto.

Cerraban la marcha varias carrozas de la Casa Real, del Senado, del Congreso, de la Diputación y del Ayuntamiento y muchos coches particulares.

Detrás del landau que conducía la hermosa y monumental corona del Círculo Liberal, iba una comisión de éste, compuesta de los Sres. D. Federico Arredondo, D. Santiago Gascón y Sr. Redondo.

En el trayecto

Imposible sería calcular los miles de almas que han presenciado el paso del cadáver, siendo casi insuficiente para contener á la multitud la gran explanada de las Cortes y plaza de Cánovas. No sin trabajo la tropa que en dos filas cubría la carrera evitaba que trasparara el público el lugar destinado al cortejo.

En el paseo del Botánico, hombres y chicos, subidos á los árboles y á las verjas que circundan el jardín, ofrecían un pintoresco aspecto. El mismo aspecto presentaba el ministerio de Fomento, cuyas azoteas estaban materialmente cuajadas de gente, siendo nota de color digna de admirarse la que presentaba el cerro del Observatorio, en el que se apiñaba una muchedumbre inmensa, la mayoría mujeres del pueblo.

La concurrencia

Entre los numerosísimos concurrentes al entierro, recordamos á los siguientes:

Señores marqués de Castro-Serna, conde de Campogiro, marqués de Oquendo, Weyler, Montilla, duque de Almodóvar, Rodríguez Cort, Ordóñez (D. Ezequiel), marqués de Casa-Laiglesia, Lastres, marqués de Tovar, marqués de Casa-Pavón, Canalejas (don José y D. Luis), Romero Robledo, marqués de Valderrazo, Iturralde, Aguilera, Barroso, conde de Benalúa, Loring (D. Jorge), duque de Bivona, Benlliure, Querol, Villegas, Moreno Carbonero, Sorolla, Pérez Galdós, conde de la Viñaza, embajadores de Alemania, Inglaterra, Austria, Rusia, ministros de Bélgica y Portugal, encargado de Negocios de Francia, Nuncio, Cardenal Sancha, Obispos de Madrid-Alcalá, Sigüenza y Sión, marqueses de Comillas, Pílares, Jerez de los Caballeros, Aguilera de Campo, Urquijo, Villaseca, Tevega, condes de Tejada de Valdesera, Linières, Sallent y Bernar, marqueses de Valdeiglesia y Vivel, Lacierva, Aguilera, marqués de Mochales, Quejana, Ortega Munilla y toda la redacción de «El Imparcial», Cruz (D. Pablo).

Sres. Sabater, Gómez Mata, Martínez Escobar, marqués de Alquibla, conde de Agrela, García Molinas, Anión (padre é hijo), Urzáiz, Luengo, Calbetón, Hernández Prieto, Barroso, Santa María de Paredes, Zozaya (D. Benito), Pérez de Guzmán, conde de Vilana, Molina (D. Rafael), Allende (D. Tomás), Bustillo, conde de Esteban Collantes, Manzano, Rodríguez Guerra, Rolland, Polanco, Cid, Vázquez (D. Venancio), Martínez Asenjo, Mathet, Madrid Dávila, marqués de Ibarra, Díaz Moreu, Cortezo, Hernández Iglesias, Arteaga, Ortiz de Zárate, Merelles, conde de Garay, Brocas, conde de Romanones, Villanueva, embajador de Italia, ministros de los Países Bajos y del Brasil, encargados de Negocios de China y Japón, y el personal completo de todas las embajadas y legaciones.

Sres. Martínez del Campo, Vega Inclán, Moreno, Argente, Izquierdo, Laviña, Gascón, Jimeno de Lerma, Alonso Castrillo, Gandarías, vizconde de Eza, Nieto, Martos, Retortillo, Villapadierna (D. R. y D. S.), Casanovas, marqués de Mont Roig, Gil Becerril, Fernández Blanco, Bergamín, Gayarre, Ramos Calderón, marqués de la Merced, Gutiérrez Más, duque de Vistahermosa, Corcher, Groidard é hijos, Romero Girón, Abella, Calixto Rodríguez, Ballesteros (D. Juan Guaberto), San Miguel de la Gándara, Espada, Quiroga Ballesteros, Roldán, Sanjurjo, Ruiz Morales, Garzón, Navarrete, Castellano, Núñez de Arce, Seguí, Tenorio, Castillo y Soriano, Castell, Garjón (D. C. y D. A.), Mellado, Torre (D. Luis), Mansi, Suárez Inclán (D. Félix), D. Julián y D. Holoduro, Aguirre (D. Joaquín), López Palguero (D. Joaquín y D. Vicente), Semparr, Gayo, Marín de la Bárcena, Recio de Ipol, del Val, Infante, García Alonso, conde de Casa-Valencia, Pérez Caballero, Gómez Sigura, González Azeiteles.

Lara (D. Cándido), Del Río, Fernández Hontoria, García, Labra, Ruiz Martínez, Muro, Gil (D. Gumersindo), vizconde de los Asiles, marqués de Santa Ana, Fernando González, Prieto y Caules, Ribot, Sellés, Torreguiza, duque de Béjar, marqués de Pidal, López Dóriga, Ariño, Bolañudo, Barandiarán, Bahamonde, Díez Mauco, condes de Torenó y San Luis, duque de Sexto, Olivares, Pando, Aranjó, Fernández, Peris, Solís, Suárez Guanes, Carrascosa, Abreu, Ramos Carrión, Travesedo, Sermed Bey, agregado militar de Turquía; Sawa, Bustillo, Urzueta, Perpén, Baeza, Cobo de Guzmán, Zurita, conde de Pallares, Rascón, Rodríguez (don Constantino), Pagés, Sáenz, Nieva, Bermejo, Reyes, Soldevilla, Dñeñas, La Peyra, Gasset, Montemayor, Montalvo, Iturbide, Ruipérez, Arango.

Arteaga, Pardo, Montes Sierra, Andrade, Mateos, Riggo, Roviano, Gironés, A. Bartolomé, Valero, Calderón, Berrocal, Corral, Plascencia, García Gómez, De Diego, Báez, Sicilia, general Sanchis, Adrados, Carrillo, Rubio, Palenzuela, F. Villarejo, Díaz Bautista, Esteban, Egea, Cascajero, Montero Telling, Latorre, Alvarez Campo, Sopeña, Repullés, Segovia, Redondo, F. Espina, Ballesteros, M. Moreno, Hernández Agero, García Alix, Marchante, fray Berardo María de Cieza, García Muñoz, Maluquer, Silvela (Manuel), Pi y Arsuaga (Francisco y Joaquín), general Loygorri, Raboso, Saavedra; por el Centro del Ejército y la Armada, Martín Arrúe; Enrique Toral, Sánchez Román, marqués de Cubas, Pulido, Celleruelo, Sánchez Ortiz (D. M. y D. G.), Garay (D. José), Escobar, conde de Torre Pando, Orozco, Piñero, Feliú, Arroyo, general Cerero, Solá, Thiebaut, García (D. Rafael), Pol, Maorra, Mendieta, Urrea, Testor, García Márquez, Dorronsoro, Martínez Luna (D. Pedro), Cánovas del Castillo (D. Emilio), Lendines, Torres, Alonso Martínez, conde de Trevelez y la Comisión permanente de exgobernadores, Batégón, Sarthou (D. José), Millán Astray, Fernández de Henestrosa, Anca, Garay, G. Lequerica, Ruano, Sotillo, Pío Silben, Ribera y Urriaga, conde de Píoñel, Cánovas (D. Antonio), Quintana, Luque, Decref, Canosa, Peñalver, Alvarez de Toledo, Fernández Caro, Navarro, Barnecha, alcaide de Puerto Real, Quiroga (D. José), Sánchez Alborno, Rodríguez Yagüe, Díaz de Ribera, Ortiz, Combrano, Barrio y Mier, F. de Górdova, G. Longoria, Arana, Palou, Busutil, conde del Villar, Ovilo, Lisardo, Alfaro, García Ibañeta, Cabra, Gil, García Herrotero, Blas, Seguí, Armada, Figueroa, Salas, C. España, Liano y Perti, Alós, marqués de Reinos, Estibans, Luxán, Manteca, Mozoncillo, F. Prieto, general Lasso, Fernández de Heredia, Valdivieso, Villademoros, Elías Romero, Alvarez Núñez, R. Carvallo, Romo, Ullastres, Modet, Franco González, Valdemoro, Panizo, Dávila, Muñoz Madrid, Marín, conde del Real Aprecio, Uhaqón, marqués de Villagracia, Díaz Cañabate, Coronado, García Briz, Fernández Tuñón, Mariano de Sojo, por el alcalde y Ayuntamiento de Barcelona; Labra, general Martitegui, Torre Gil, Omsa, Verú, Casaseco, Inglada, Unceta, Fernández Alonso, P. Moreno, Sarabia, marqués de Cavaselle, Irigaray, Mediano, Campo, Estévanez, Cánovas (D. Máximo), Torres, Garralda, Ruiz Pérez, Rengifo, Leopoldo Cano, Lázaro, Seoane, Garcini, García Tudela, Izquierdo, Santonja, Martínez Tudela, Bolaño, Enriquez, Calleja, general Capdepón, Martínez de Rodrigo, general Martínez (D. F.), Gobantes, Almoína, Codos, Subirana, Beltrán, Moncada, Cartelo, Lorenzana, Agustín, Masal, Linares, Carrasco, Corrales, Gamoneda, Bañón, Moya, Kindelán, Espellus, Toro, Fernández de la Poza, Castro Pulido, marqués de Cerralbo, Ferrer; por la Academia de San Fernando, Elías Martín; Esteban Lozano, marqués de Villamantilla de Perales, Martín Sánchez, Fidalgo, Aguiar, Martín Bernal, Sánchez Jiménez, Casado Macho, Irueta, marqués de Cabriñana, marqués de San Miguel de Aguayo, Ulzurrun, Herrero Rojo; por la Diputación de Zamora, el presidente, Evaristo Díez; por la comisión de León, Manuel Izic; Xifré, Boneld, Moliner, Soler de Alarcón, Brookman.

Justo Martínez, Martínez Pacheco, Pérez de Soto, general Bascarán, Miguel Huertas, Caro, Romero, párroco de San Ginés, Sardá, Sanz, Villota, Cañoto, general Díaz Vallés, Dampierre, Corcuera, Artigas, general Pilón, general Jiménez, Garrido y Muñoz Alonso. Por la Unión Ibero-Americana: Rodríguez Sampedro, Noriega, Conde y Luque, Píernas Hurtado y Pando y Valle; Asensio, Santa Marina, García León, doctor Jover, Ruano, Marqués de Santa Cruz de Aguirre; Rica, Palacios, Bermejo, Berángel, Samaniego, Baños, García Alarcón, Corvera, Montoya, Cadabal, Rodríguez de la Cella, Pérez Malo de la Cuesta, Sánchez Ocaña, marqués de Núñez, Miguel Herrera, González Rojas, Pérez de la Sala, Moretti, Concha, Alcalde, Díaz Berrio, Barrón, Escudero, barón de Covadonga, De Pablo, Entrambasaguas, Corcuera, Echevarría, Sarthou (Rafael), general Hidalgo, Barba, conde de Erico, Morales, Cobo Canlejas, Viscasillas, conde de Pedroso, marqués de González, Fernández Liencres, Navascués, Topete, Verdugo, Morales de los Ríos, barón del Sacro Lirio, Lon, marqués de Tamarit, Carvantes, Canido, López (D. Anastasia), conde del Puerto, Silvela (D. Eugenio), Hermdia, Gómez de la Serna, Bosch (D. Eduardo y D. Pablo), Rózpide (D. Juan y D. Pablo), Rossell, Pérez (D. Vicente), Cubas (D. José), general Pacheco, López Mora, Aura Boronat, Ruiz Valarino, Toda, Bermejillo, condes de Vilches y de Torre Arias, marqués de Corvera, Rendueles, Cojo Varela, Jordán, Díaz Melry, conde de Cartaojal, Medina Frías, Cañada (D. Jesualdo), Ranero, Maltrana, Cárdenas, Cobos, San Pedro, Fernández y González, Castro y Valero, Puebla, Navarro Alejo, Mitchell, marqués de Villarreal del Tajo, Gabriel Rodríguez, marqués de Villandino, duque de Rivas, Cos-Gayón, Durán y Cuervo, el conde de Andino, secretario particular de S. M. el Rey; Vior, Guzmán, Ortiz, Del Aguila, González Besada, Barriovero, conde de Cazal, Rosales, Vincenti, Moya (don Miguel), Jimeno (D. Amalio), conde del Moral de Calatrava, Forgas, en representación del partido liberal de Barcelona; Zorita, con igual representación de Valladolid; Neira (D. Dosteo), Pérez (D. Casimiro), Fernández Arias, Alexandre, O'Lawlor, Pascual Ruiz López, Sanchis, Swan, representando la Sociedad El Sitio, de Bilbao; Villarine, López Robert, Fernández Anduaga, Mña, Espinós, marqués de Portago, Barnuevo, Sánchez Guerra, Ilana, Bas, Abril, Ruiz (D. Gustavo), Ossorio y Gallardo, Guich, Buendía, Ramonet, Rubio, Oñías, Sánchez Anido, Quirós, Novella, Chaparrilla, Martínez Contreras, Valero Martín, Muñoz Rivero, Hortsman, La Rasilia, barón del Castillo de Chirel, Rojo Aguilera, Houghton, Doreste, Valentín Martín, Gallego (D. Tesifonte), Morote, Agullar (don Blas), Iturriga, Briones, Pérez Mínguez, Gil (D. Rodolfo), Tercero, Celada, Mencheta, Fabra, García San Miguel (D. Florentín y D. José), Baselga, Hernández (D. Antonio), Doyal, Comyn, Tolosa Latour, Grinda, marqués de Távora, Mesa de la Peña, Nicoli, Romero Martínez, Díaz Gómez, Lucio, Soler (D. Carlos R.), Escalera, Villalobos, Mosquera, Mínguez, Monares, Pérez Oliva, Lois, Loaysa, Alvarez Mendoza.

General Pando; Martínez de Pinillos y García Ibarra, en representación de Torre-cilla de Cameros; D. Melquíades Alvarez, Puerta (D. Gabriel) é hijos, Luca de Tena, Francos Rodríguez, Sanz (D. Cesáreo), Suárez de Figueroa, Kirkpatrick, Eguilior, González (D. Venancio), García Prieto, Montero Villegas, duque de Buena, Requejo, Roda (D. Arcadio), Retana, España (Gabriel R.), Sales, Alfaro, Chinchilla, general Orozco, Miliña, el director de El Correo, Sr. Ferreras y los redactores Sres. Lara, Trullás, Márquez, Gómez Muñoz, Becerra, Marbán, Perera, Delgado, Paig, Sánchez Estevan, López (D. Diego), García-Lugín; el administrador de El Correo Sr. Pérez de Toro, los auxiliares de la administración, el regente de la imprenta y todo el personal subalterno.

Como se ve en la anterior lista, han con-

currido al entierro personas de todas las clases sociales y de todos los partidos.

De republicanos, hemos visto á los señores Azcárate, Fernando González, Muro, Labra, Gualberto Ballesteros, Lerroux, Melquíades Alvarez, Prieto y Caules, Rodríguez (D. Constantino y D. Calixto), Liano y Perti y Baselga.

De carlistas, recordamos á los Sres. Barrio y Mier, marqués de Cerralbo, Sanz (D. Cesáreo), Irigaray y marqués de Tamarit.

Los amigos de los Sres. Canalejas y Romero Robledo iban en grupos.

Entre las firmas que aparecen en los pliegos colocados en el portal de la casa del señor Sagasta, se leen muchas de humildes hijos del pueblo, que antepusieron sentidas expresiones de pena y afecto para el que fué ilustre jefe del partido liberal.

También firmaron muchos sacerdotes y representantes de algunas colectividades religiosas.

Más coronas

De los amigos del Sr. Merino, del Nuevo Círculo Liberal, del Sr. Urzáiz, del Sr. Montilla y del Cuerpo de Ingenieros de Caminos,

El duque de Totañ, que se encuentra enfermo en cama, ha comisionado á uno de sus hijos para que lo represente en el entierro.

El general Polavieja, que también se encuentra enfermo, ha enviado á uno de sus ayudantes en su representación.

Comisiones

Al entierro han concurrido comisiones y representaciones de todos los centros oficiales civiles y militares, de sociedades y centros particulares, de corporaciones de provincias y de liberales de muchísimos puntos.

La Diputación y el Ayuntamiento de Madrid han concurrido en pleno, precedidos de sus maceros.

Una cigarrera

Ha llamado mucho la atención una mujer del pueblo vestida de luto, que llorosa y llevando una vela encendida en la mano, iba detrás del duelo.

Según nos manifestó es cigarrera, se llama Joaquina Baños, y sus compañeras la habían puesto el apodo de «La Fajarrito», porque cuando vino Sagasta de uno de sus viajes de propaganda por provincias arrojó á su paso gran número de palomas y pájaros.

La pobre mujer enseñaba, llena de emoción, una tarjeta escrita de puño y letra del Sr. Sagasta, en la que le daba las gracias por el regalo de una guitarrita que había hecho á su nieto Carlos y le deseaba buena entrada de año. La tarjeta lleva fecha del 2 del corriente.

Accidente

Uno de los cañones al hacer las salvas retrocedió, arrojando la oreña á un joven da diecisiete años, llamado Manuel Alverá, el cual resultó con el brazo derecho completamente fracturado y con una herida en un muslo.

Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, fué conducido el desgraciado joven á su domicilio, San Vicente, núm. 1, principal.

El Ayuntamiento de Zaragoza

Zaragoza 7 (540 t)

El Ayuntamiento ha acordado enviar un telegrama de pésame á la familia del señor Sagasta, firmando todos los concejales. Enviará una corona para los funerales.

Se ha levantado la sesión en señal de duelo.—Mencheta.

En Atocha

A las tres y cinco llegó el principio de la comitiva á la Basílica, desfilando la cabeza de la misma por la calle de Fuenterrabía.

En el vestíbulo se encontraban esperando los Sres. Galzarra, Cruz (D. Pablo), el rector de la iglesia y el clero de la del Buen Suceso.

A las tres y media llegó la carroza fúnebre, parando esquina al paseo de María Cristina, por donde desfilaron ante el cadáver todas las tropas que formaron en la carrera.

Del hotel que la familia del duque de la Victoria poseía inmediato á la iglesia de Atocha, el cual tenía enlutados los balcones, se arrojaron flores al paso del cadáver.

El desfile duró hasta las cuatro y veinticinco, siendo á esta hora llevado el féretro á hombros de los Sres. Sabater, Barandiarán, Silvela (D. Luis), Jove, Cortina, Villanueva, Melgares, Tenorio, Sagasta (D. Bernardo), barón de la Torre y Galzarra, hasta el pie de la sepultura, construída al lado izquierdo de la galería, frente á la del general Prim.

Al terminar el desfile se hicieron detras de las tapias del Retiro las salvas del ordenanza.

Antes de verificarse el sepelio del cadáver, el clero citado y el de los Gerónimos entonó el oficio de sepultura.

Immediatamente se procedió á la inhumación de los restos del Sr. Sagasta.

Alrededor de la fosa se hallaban, además de las personas que esperaban la llegada del cadáver, el presidente del Consejo y todos los ministros, los presidentes de las Cámaras, el Cardenal Sancha, el marqués de la Mina, los duques de Sotomayor y Vistahermosa; Sres. Coello, Rodríguez, Sagasta (D. Bernardo), general Azcárraga, Galzarra, Puerta, Escobar, conde de Romanones, Villanueva, González (D. Alfonso), Montilla, Anión, marqués de Aguilera de Campo, Pérez Galdós, Ortega y Munilla, Hernández Iglesias, Luca de Tena y otras distinguidas personas.

Los Sres. Sagasta (D. Pedro) y Merino, bastante emocionados, no quisieron presenciar la inhumación.

Antes de colocarse la caja en la sepultura, se abrió una parte de la tapa, que permitía ver el rostro del Sr. Sagasta. El Gobierno y todas las personas que se hallaban allí se acercaron para ver por última vez al ilustre ciudadano.

Se colocó primero en la sepultura que estaba abierta en el suelo, una gran caja de plomo, y después, dentro de ella, la que encierra el cadáver. Seguidamente se cubrió la primera con una tapa de plomo, que fué soldada por los operarios de la funeraria.

Por último, tapando la fosa se colocó una gran losa de mármol.

Estas operaciones se hicieron con alguna dificultad por el gran peso de las cajas. La que contenía el cadáver fué colocada en la fosa á las cinco menos cuatro, y cuando se colocó la losa eran próximamente las cinco y media.

El Gobierno no se retiró del panteón hasta el último momento. Al retirarse saludaron los ministros al Sr. Merino y á las demás personas de la familia del Sr. Sagasta para reiterarle su pésame.

La inhumación del cadáver ha impresionado bastante á las personas que le presenciaron.

Los Sres. Rodríguez y Sagasta (D. Bernardo) no pudieron ocultar sus lágrimas,

EDICION DE LA NOCHE

El Sr. Quirno Costa

Barcelona 7 (Urgente).—El Sr. Quirno Costa ha recibido noticias poco satisfactorias sobre el estado de salud de su familia, que, como es sabido, se encuentra en Niza. Es probable que hoy salga de esta capital para aquella población, si las noticias que espera no son tranquilizadoras.—Fabra.

VENEZUELA

El arbitraje

Washington 7.—El secretario de Estado, Sr. Hay, ha recibido la contestación de Inglaterra á la proposición del presidente de Venezuela, general Castro.

El gobierno británico dice que si Venezuela desea someter las dificultades á un arbitraje, Inglaterra no tiene inconveniente en acceder.

En los círculos oficiales se cree que en el conflicto venezolano intervendrá finalmente el tribunal internacional de La Haya.—Fabra.

El Africa del Sur

y el gobierno inglés

Londres 7.—En Birmingham ha pronunciado un importante discurso el señor Austen Chamberlain, ministro de Comunicaciones.

Hablando de los asuntos del Africa del Sur, dijo que toda guerra plantea graves problemas de orden económico que hay que resolver con energía desde el gobierno.

Encareció la necesidad de pagar un impuesto de más fácil recaudación que los derechos impuestos al pan y al azúcar.—Fabra.

EL SR. SAGASTA

Artículo del «Standard»

Londres 7.—«The Standard» hace hoy en un artículo un razon

También se vió llorar á los Sres. Villanueva y conde de Romanones. Los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, aunque visiblemente emocionados, permanecieron al lado de la fosa hasta el último momento.

MARRUECOS

Bloqueo al pretendiente

Londres 7.—Los periódicos de esta capital publican un despacho de Tánger en el cual se dice que el Sultán se prepara á bloquear al pretendiente en Táiza.

Se teme que la creciente popularidad del hermano del Sultán haga surgir nuevas dificultades.

Los periódicos reconocen que la actual insurrección será de consecuencias desastrosas para la influencia británica en Marruecos.—Fabra.

Otras noticias

Tánger 7.—Según las últimas noticias de Fez, recibidas hoy, la situación ha mejorado ligeramente.

Dos tribus importantes de las cercanías de la población que se habían unido al pretendiente, han hecho su sumisión al Sultán. No hay noticias del pretendiente.

El Sultán refuerza sus posiciones. Continúa la requisita de víveres para Fez, con lo cual se ha combatido el peligro de las subsistencias.

En los círculos bien informados de Tánger se estima que la situación sigue siendo grave, y que en esta quincena ha de haber acontecimientos decisivos.

Desmientese que hayan sido cortadas las aguas que abastecen á Fez.—Fabra.

El Sr. Moret en Roma

Audiencia del Papa

Roma 7.—El Sr. Moret y su familia han sido recibidos por Su Santidad.

La audiencia ha sido cordialísima.—Fabra.

El Estado Mayor americano

Washington 7.—La Cámara de Representantes ha aprobado el proyecto del gobierno creando el Estado Mayor general del ejército.

El Exterior Español

París 7.—El Exterior español ha continuado muy firme en la Bolsa de hoy, con alza de 30 céntimos con relación á la clausura de ayer.

Balance del día

El entierro del Sr. Sagasta ha dado motivo para que se comprueben las hondas y universales simpatías de que gozaba el ilustre finado.

A más de los elementos oficiales de todas las clases, de los hombres políticos de todos los partidos, el ejército, las Academias, los tribunales, la prensa, se ha asociado también el pueblo, que formaba en el trayecto que media del Congreso

so de los Diputados á la Basílica de Atocha una muchedumbre tan numerosa como quizá no hemos visto en ningún caso semejante.

El cortejo ha pasado por entre las compactas filas de un gentío compuesto de todas las clases sociales, que, por cierto, han observado una compostura, que no han tenido ocasión de imponer, ni los soldados que cubrían la carrera, ni los numerosos agentes de policía encargados de guardar el orden.

Ha sido nota que señala el universal afecto que inspiraba el Sr. Sagasta, la presencia en el entierro, no sólo de los partidos monárquicos, sino de los republicanos y carlistas.

Una tarde hermosa y una atmósfera tibia han favorecido la ceremonia, no desmintiéndose, ni aun en esta ocasión, la buena estrella que presidía los destinos del ilustre caudillo que todos lloramos.

El golpe de vista, sobre todo, que ofrecían los altos del Observatorio al entrar el cortejo en el Paseo de Atocha, ha sido hermosísimo, porque en aquel inmenso anfiteatro se habían instalado, de modo preferente, las clases más humildes de la sociedad, dominando las mujeres.

Todo el vecindario de los barrios del Sur se conoce que eligió este sitio para rendir el último tributo de respeto á una persona que siempre tuvo el cariño y la admiración de todo el elemento popular.

Fácil ha sido advertir, observando el aspecto de la multitud, que ésta no se congregaba movida exclusivamente de la curiosidad; harto manifestaba el pueblo en su compostura y en la gravedad de los semblantes, que le movía un sentimiento de profundo respeto hacia el hombre que tan grandes servicios ha prestado á la patria, siendo también la personificación más viva de los principios liberales.

El pueblo con su instintiva perspicacia sabía que Sagasta era un hombre sencillo, desinteresado, modesto, y que en las manifestaciones de su exquisita afabilidad no distinguía de pobres y ricos, ni de grandes y pequeños.

La ceremonia de dar tierra al cuerpo del Sr. Sagasta en el claustro de la Basílica de Atocha, ha sido conmovedora en sumo grado.

En la crugía del Este—que ha sido la destinada á recibir los restos del Sr. Sagasta—sólo están éste y D. Juan Prim, el uno frente al otro.

A todo el mundo impresionó la disposición de estos dos sarcófagos, testimonio perpétuo, no sólo de la amistad que ambos se profesaron, sino de su respectivo papel en la historia patria.

En la mente de cuantos asistieron al acto quedará siempre grabada el ala oriental del templo de Atocha, donde duermen el sueño eterno, frente á frente, Sagasta y Prim.

En el ala Norte del mismo claustro reposan también los restos gloriosos de los generales Palafox, Castaños y el marqués del Duero, que por sus hazañas militares merecieron el homenaje que la historia y la patria les han consagrado.

Surgirá ahora, inhumados los restos mortales del Sr. Sagasta, la cuestión relativa á la reorganización del partido liberal; cuestión que en primer término, según todos los indicios, será abordada en una reunión de exministros del partido.

Esta reunión no sabemos cuando se verificará; pero parece natural que no se demore, para evitar los inconvenientes que llevan consigo las interinidades.

Si los prohombres del partido dejan pasar días, por consideraciones más ó menos atendibles, solo conseguirán producir vacilaciones, que surja la confusión y que se deje el campo libre á trabajos de entre bastidores, cuando es preferible afrontar el problema públicamente.

Cualesquiera que sean las resoluciones y la orientación que puedan dominar en la reunión que se anuncia, para nosotros no ofrece duda que el partido liberal, si ha de tener una vida sana y prolongada, es indispensable que huya de recetas radicales.

El Sr. Sagasta nunca representó esta tendencia, y todavía en uno de sus últimos discursos mantuvo con gran elocuencia este sentido.

El partido liberal ha de tener una orientación progresiva en la solución de los problemas planteados; debe, en efecto, responder á las corrientes modernas, comprendiendo el peligro de aislarse del movimiento europeo, pero al propio tiempo ha de tener el sentido de la realidad, no traspasando los límites de lo posible, porque los partidos de gobierno que desconocen la realidad, están llamados á fracasar.

Antes de ir hoy á Palacio, recibió el Sr. Silvela la visita de los comisionados de Cádiz, para tratar del asunto relativo al arsenal de la Carraca.

El presidente del Consejo ofreció hacer cuanto pudiera para solucionar el conflicto.

CHARADA

Fué mi amigo cuatro sexta víctima de un cinco tres por un pilette muy listo que se fingió portugués. Era terciá cuatro en Lara y hacía allí se dirigía, porque su cinco primera le dió dinero aquel día. También perdió una petaca que tenía muy guardada en la segunda tres cuatro (la segunda acentuada). Mas tiene un genio tan todo, que así le dijo á un vecino: —Me está muy bien empleado por estúpido y por primo. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

SAL VA JA DA

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 7 DE ENERO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 5, Día 7, Diferen.º. Rows include 400 interior, 500 interior, 500 exterior, etc.

400 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 2.593.200. Id. fin mes, 3.350.000. 500 amortizable.—Total ptas. nom. nego. ciudad, 259.500.

Id. en carpetas, 574.000. Banco de España.—Id., 28.000. Compañía de Tabacos.—Id., 500.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 50.000 á 34'50. 50.000 á 34'25. 100.000 á 34'20. 150.000 á 34'10. LONDRES A la vista, libra esterlina, 2.000 á 33'70. Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 74'72 dinero.—Barcelona fin mes, 74'72.—París, 4 por 100 exterior, 87'85.—Renta francesa, 109'22. Bolsa de Barcelona Barcelona 7 (4'55 tarde). Interior, 74'43.—Empréstito, 94'90.—Carpetas, 95'40.—Nortés, 59'65.—Alicantés, 97'65.—Orensés, 29'80.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 33'63.—Arnés. (De la Agencia Fabra) París 7.—Apertura de la Bolsa de hoy:

Exterior español, 87'65.—3 por 100 francos, 100'00.

Londres 7.—Exterior español, 88'62.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 19, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5º sobre 0. A las doce de la tarde, 11º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fué de 12º sobre 0. La mínima de 2º sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CURIOSIDADES

Todos cojos Un inglés aficionado extraordinariamente á las estadísticas ha descubierto que de cada 100 personas, solo 10 tienen las piernas de la misma longitud. Según los cálculos de ese inglés, lo menos el 50 por 100 de los mortales tienen la pierna izquierda más corta que la derecha. De donde resulta que más de la mitad de la humanidad cojea.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Luciano, Maximiano, Julián, Eugenio, Teófilo y Etadio, mártires, y Santos Fulgencio, Apolinar, Severino, Máximo, Pacato y Erardo, Obispos. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (calle de Luchana): á las diez habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el señor rector, terminando con preeces y reserva. En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas á las nueve. En la Capilla Real Cuarenta Horas. A las diez y media letanías y misa mayor y por la tarde, á las tres y media, completas y procesión de reserva. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su iglesia, San Pedro 6 Santiago. ROMA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2. —Grandes y variadas funciones por secciones y couplet de El insecto, por Bella Boléa.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—29.º de abono.—T. 1.º.—A las 8 3/4.—1.º y 4.º actos de Orfeo.—Debut del tenor Bravi.—Cavalleria rusticana. ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—Cabría de Vergy. COMEDIA.—A las 9.—Los hijos artificiales. PRICE.—A las 9.—María del Pilar. LÍRICO.—A las 9.—El reloj de Lucerna. LARA.—A las 8 1/2.—Bruto.—A las 9 1/2.—Los cuatro palos.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Ciencias exactas. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Retolondrón.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 3/4.—La Czarina.—A las 11 3/4.—Aguamansa. APOLO.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma.—A las 9 1/2.—El rey Mago.—A las 10 3/4.—La venta de Don Quijote.—A las 11.—El puñao de rosas. ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Cena con mi madre.—La Cielón. ESPLAVA.—A las 8 3/4.—La banda de trompetas.—A las 10.—Enseñanza libre.—A las 11.—La corria de toros.—A las 12.—La Virgen de la Luz. MARTIN.—A las 8 1/2.—Los Jumber.—Los hombres serios. ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado. IMPRENTA DE EL CORREO

1832-1902 Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama.

En un Aguacero el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y economizándole gastos. El remedio ensayo para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el Pectoral de Cereza del Dr. AYER. LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD. PROFESOR Lecciones de 1.º y 2.º enseñanza, en su casa y á domicilio.—Monerarios módicos. Argensola, 2, 4.º izquierda. Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

COMPañía MADRILEÑA DE TELÉFONOS Tarifa de precios al año PESETAS Por una estación particular... 300 Por una estación para fines urbanos... 400 Por una estación para cascos, círculos, etc... 1.000 Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal... 20 Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina... 20 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador... 20 Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson... 40 Locutorios públicos Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 3, piso 3.º izquierda. Fozuelo de Alarcón y en la Continental Express.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar, tuberculosis CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y Capsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIENS Vino.—Elixir.—Jarabe.—Grageas.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1884, extíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián et compañía.

Calderas Steinmüller Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo Recalentadores Steinmüller Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

NO MAS CANAS Tintura inglesa instantánea Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorífica La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibiada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura. CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

AGENCIA DE RICARDO STORR ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, docha. — TELEFONO 805. MADRID — SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Posfato de Cal Cresoatoado El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces que las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

ANUNCIOS, RECLAMOS y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 8 y 8, entresuelo Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

VINO BUGAUD el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAU La pureza de la Peptona Chapoteau la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y á toda persona decaída, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Vino del Abadía de Chelme Fabricada con aguardiente de Cofiat y mejor y más digestivo de las licorosas de mesa. Píldoras en las mejores cajas ultra aromáticas y blancas. Pasta dentífrica y verdadera Agua de Botot Dentífrica aprobado por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.